

美丽的新城，美丽的校园，海汇小学的孩子们在新建的操场上愉快地做游戏



幼儿园孩子们种下希望



老师带领学生观察记录农作物生长情况



办人民满意的教育

——2020年区教委工作亮点回眸

质量提升

推进教育高质量发展

过去一年，区教委坚持以高质量党建引领教育事业高质量发展，促进学前教育普及普惠发展、义务教育优质均衡发展、普通高中教育特色多样发展、职业教育融合创新发展、社会教育规范有序发展，谱写“美好教育”质量新篇。

近日，江津基础教育获“国字号”名片。教育部启动了基础教育国家级优秀教学成果推广应用计划，经过省级遴选推荐、专家评审和社会公示等环节，确定了60个基

础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区，示范区建设周期为3年，江津区成功入选。

此次入选的包括“‘新优质学校’课程教学变革及支持系统”“服务课程改革的上海教研实践范式”“基于项目式学习的课程构建与实施”“提升中小学作业设计质量的实践研究”等4个教学成果的推广应用，将有效提升学生学习能力，持续优化学习评价方式，全面促进学校内涵发展，创

新区域教研样态，整体提升区域教育质量。

学前教育方面，全区新（改、扩）建公办幼儿园5所，改善农村薄弱公办幼儿园23所，学前教育普惠覆盖率达98.56%，公办幼儿园在园幼儿占比达52.18%。特殊教育方面，全年新增国家级篮球特色学校5所、排球特色学校3所、足球特色学校4所，重庆市劳动教育联盟单位3所，重庆市艺术特色学校2所。

硬件建设

办学条件“筋骨”更壮

过去一年，我区科学规划城乡学校布局，有序推进新增中小学校建设，积极改善“两类”学校办学条件，以信息化促进优质教育资源共享，努力确保办学条件大改善。

进门、登记、测量体温、领取口罩……昨日，滨江教育大厦工程工地上，车辆来回穿梭，工人们佩戴着安全帽和口罩，开展现场施工。

作为市级重点项目和滨江新城重要配套项目，滨江教育大厦建设用约150亩，拟建建筑总面积约10.5万平方米，主要包含教学楼、宿舍楼、食堂、综合楼、艺体楼、实验楼及地下车库，可容纳在校学生约3900人。以人为本的核心设计理念，融入了新古典和富有时代感的现代建筑风格，摆脱传统“水泥森林”式的建筑模式，给学生

“家”的感觉。建成后将作为江津中学滨江校区使用，促进区域内优质教育资源的共享共用，更好地满足人民群众对“公平而有质量的教育”的期盼。

一年来，全区投入学校建设经费3.5亿余元，新（改、扩）建中小学校6所，新增农村寄宿制学校4所，实施“薄改提升”校舍建设项目35个，办学条件持续改善。

强师铸魂

教师队伍迈向专业化

过去一年，区教育系统不断健全师德建设长效机制，完善教师培养培训体系，优化教师保障制度，不断促进教师队伍专业化发展。

今年初，市教育委员会通报了关于2020年度中等职业教育教学成果培育结果，共评选出培育成果120个，Ⅰ类40个、Ⅱ类40个、Ⅲ类40个。重庆工商学校上报5个教学成果项目全部入选重庆市中职教学成果培育

项目。据悉，这5个教学成果项目中，《中职制冷专业现代学徒制人才培养校本化实践研究》《基于工匠精神的“琢信”文化育人研究与实践》《中职建筑工程技术专业“岗位证书课程认证”四位一体的课程改革与实践》《中职服装专业“四轮驱动”项目教学的实践与探索》4项成果荣获Ⅰ类项目，入选数量占到全市Ⅰ类项目十分之一。

区教育系统面向全国公开选调优秀教师24人，招聘硕士研究生40人、优秀大学毕业生49人。新培育享受国务院津贴1人、重庆英才计划1人、市级“名优特”教师49人、骨干教师43人、学科带头人2人、学科名师8人。科研方面，教师优质课、基本功大赛获全国一等奖8个、市级一等奖31个，“一师一优课”获部级优课28节。教师获全市基础教育成果奖17项。

核心提示

党的十九大报告指出：建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程，必须把教育事业放在优先位置，加快教育现代化，办好人民满意的教育。

2020年，在区委、区政府的坚强领导下，区教委进一步加强党对教育工作的领导，紧紧围绕公平和质量“两大主题”，追求教育强区和人民满意“两大目标”，持续实施教育发展“七大工程”，有力推动教育事业呈现方向更正、动能更强、气象更新良好态势，为江津服务构建新发展格局、全面实现高质量发展持续贡献教育智慧和力量。

教育改革

教育治理能力走向现代化

过去一年，我区大力推进“基础教育课程改革实验区”共建，推进教育评价改革，推进成渝地区双城经济圈教育协同发展，教育改革实现新突破。

2020年9月24日，江津课改实验区“新时代美好教育区域育人体系构建与实践研究”开题会在菜市街小学举行。该课题是我区与教育部基础教育课程教材发展中心、课程教材研究所共建课改实验区为契机，根据国家对于教育的相关要求，结合区委、区政府全面建设“人文江津”的

时代背景，以“人文江津·美好教育”为发展愿景，区教委承接的又一项国家级教育课题。

相关负责人介绍，该课题为期3年，旨在科学定位江津区新时代美好教育的内涵、特质、育人目标，构建适应江津区新时代美好教育的区域性育人体系，建设适应新时代的美好学校，培养适应新时代的美好教师、美好学生。

全区教育改革持续走深走实。以“课改实验区”为龙头，深化教育领域综合改革，推进美

好学校、美好课程、美好课堂建设。承担全市“成渝协同”重大教育改革试验项目，担纲3项市级教育领域综合改革试点项目。与泸州市、荣经县、都江堰市签订教育协同发展战略合作协议。全区学区制改革等经验在国家级研讨会、培训会上交流发言5次。

教育民生

提升群众教育获得感

过去一年，全区教育系统健全教育投入保障机制，聚力打赢教育脱贫攻坚战，搭建家校协同育人“连心桥”，做好在津高校发展服务，着力破解了人民群众关切问题。

2020年12月29日，龙吟中学孩子们在食堂窗口前排起队伍。热气裹挟着诱人的香味萦绕

在食堂上空，魔芋烧鸭、辣子鸡丁、鸡蛋羹、番茄蛋汤……精心搭配营养丰富的午餐，孩子们吃得津津有味。

为改善农村学生营养状况，我区以贫困地区和家庭经济困难学生为重点，推行学前教育和义务教育学生营养改善计划。2020年，营养改善计划

惠及学前教育3.4万人次、资金916.63万元，惠及义务教育9.5万人次、资金2294.86万元。

全区教育民生保障有力，投入1.43亿元，惠及贫困学生25.68万余人次。我区教育扶贫工作作为行业扶贫唯一典型入选2019年中国基础教育年度报告。

平安建设

筑牢教育系统稳定防线

过去一年，全区教育系统严守校园安全底线，筑牢传染病防控防线，紧盯防范重大风险红线，多措并举织密筑牢安全稳定防护网。

2020年11月20日，我区首届中小幼园家长委员会选举成立，该委员会成员共300名，由津东、西、南、北、中5个片区推选、选举产生组成。本着自愿服

务、无偿劳动的原则，经本人申请、学校、片区推荐，家长代表大会投票选举产生主任、副主任、监督员和委员人选，由区教委向委员颁发聘书。成立中小幼园家长委员会，旨在加强家校沟通与合作，不断完善“学校、家庭、社会”三位一体教育体系，为青少年健康成长营造良好环境。

数据显示，全年共开展校园

安全专项整治4次，排查整改校园安全隐患242项，确保全年无安全责任事故发生；传染病防控方面，对全区学校进行5轮全覆盖检查和交叉抽查，对30万名师生员工开展4轮全覆盖摸排，10余批重点地区返津来津人员摸排，发放2万余份宣传资料；开展风险隐患排查，加强重点时段、重点人员管控，有力维护了安全稳定。

本版图文由 贺宝胜 江波 王咏梅 刘睿 周晔 提供

“中小学数字教材实践研究”项目语文学科课例展示活动现场



重庆工商学校幼教专业学生训练



鼎山小学特色教育

课改工作大会

